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1.0  DESCRIPCIÓN  

Los transmisores de caudal MFT-2100 de tipo térmico por sonda de inserción están diseñados 
para medir Caudal Volumétrico Nm3/h o Caudal Másico de gases con alta exactitud. Están 
basados en el principio de dos sensores por dispersión térmica. 

Debido a su algoritmo diferencial avanzado junto con la medida del aislamiento, del blindaje y 
del filtrado de la onda, los medidores de caudal térmicos de la serie MFT-2100 presentan 
ventajas de inmunidad en vibración y ruido en comparación con otros sistemas de medida de 
caudal en conductos cerrados de gran diámetro (Annubar, Placa de Orificio, etc.)   

Esta formado por dos partes, la sonda con los dos sensores térmicos y la electrónica de cálculo 
en caja estanca incorporada o separada, presentando todos los datos en un display local LCD. 

1.1 Indicación del display 

- Caudal Instantáneo en Nm3/h   

- Caudal Totalizado en m3 

- Velocidad del fluido en m/seg. 

- Salida de corriente 4..20 mA 

- Estado de los relés de alarma 

  

  

1.2 Recepción 

Una vez recepcionado examinar si ha sufrido daños visibles. El caudalímetro MFT-2100 es un 
instrumento de medición de precisión y debe manejarse con cuidado.  

Quitar el protector de la sonda para una inspección minuciosa. Si alguna parte está dañada, 
ponerse en contacto con el suministrador. 

Antes de ser instalado, asegurarse de que el modelo de caudalímetro recibido cumple las 
necesidades específicas del proceso (producto, rango, alimentación, etc.).  

Consultar la placa de identificación para las especificaciones del modelo. 
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1.3 Datos Técnicos  
- Principio de medida:  dispersión térmica para velocidad de gases 
- Medio:  fluidos gaseosos sin presencia de líquidos (excepto acetileno) 
- Tamaños de tubería: desde DN50 a DN4000 (según long. de sonda) 
- Display LCD: Caudal Volumétrico y Másico, Total y Velocidad 
- Rango de Velocidad: 0.1 a 100 Nm/seg (en cond. normales) 
- Exactitud Velocidad:  ±1% .. 2.5% FSO en función de la instalación 
- Repetibilidad: ±0,25% de la lectura 
- Temp. de trabajo: -20ºC..50ºC (opción ../HT -40ºC..200ºC máx.) 
- Presión: máx. 16 bar (con racor ajustable doble cono) 
Salida de señal:  
- Corriente:  4...20 mA (2 hilos con HART ó 4 hilos con RS485)  
- Tiempo de respuesta: ≤1 seg.   
- Comunicación: RS485 (en opción HART con salida 4..20 mA)   
- Alimentación: 24 Vdc (ó 220 Vac en opción a indicar en pedido) 
Alarmas:  
- Salida: 2 relés NA (5 A a 30 Vdc) 
- Valor de consigna: ajustable por teclado 
Máximas de utilización del transmisor: 
- Ambiente de trabajo: de -20 a 50 °C a 99 %HR máx.   
- Presión: máx. 16 bar (con racor ajustable doble cono) 
Normas CE: s/EN61326-1 
- EN 61000-6-3 Emisión, EN 61000-6-2 Inmun. , EN 61010 Seg.  Eléc. 
Caja del transmisor:   
- Material: aluminio recubierto epoxi 
- Dimensiones caja: cuerpo Ø110 mm x 180 mm incluido prensaestopas 
- Protección:  IP65 s/IEC 60529 e IK09 s/ EN 50102 
- Salida eléctrica: Prensaestopas M20/150 
- Material: A316L (otros materiales en opción) 
- Dimensión de la sonda: estándar Ø18 mm x Long. s/DN 
- Conexión a proceso: racor ajustable 3/4” G a través de válvula de bola 
- Protección:  IP67 s/IEC 60529 e IK09 s/ EN 50102 
  

1.4 Límite de rango en Nm3/h para gases comunes 
 

DN Aire Ar O2 CO2 

50 700 1000 352 520 

100  2800 4000 1420 2000 

200 10000 15900 5650 8300 

300 25000 35800 12720 18500 

400 45000 63600 22608 33000 

500 70000 99400 35325 51500 

700 135000 194900 69240 101500 

900 220000 322000 114500 167800 

1200 400000 572700 203480 298200 

2000 700000 1591000 565200 828500 
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1.5 MFT-2100/..  Modelo compacto  

El caudalímetro MFT-2100 de tipo compacto está formado por 
una sonda insertable. 

La punta de la sonda del caudalímetro debe situarse en el 
centro mismo del conducto. 

La dirección y la posición se indica mediante una palanca en la 
cabeza que debe quedar paralela a la tubería y estar orientada 
en la dirección del fluido. 

ATENCION: al montarlo evitar dañar el sensor en la punta de la 
sonda, pues se comprometería la exactitud del caudalímetro y 
perdería la garantía. 

MFT-2100/HT/…Versión para medir gases hasta 200ºC   

 

 

 

 

1.6 MFT-2140/..  Modelo con electrónica separada  

Este modelo es similar al MFT-2100 pero con la electrónica 
separada por 10 m de cable.  

Esto permite montar el dispositivo de visualización (display) 
en zonas accesibles al personal separado de la ubicación 
de la sonda. 

Al igual que el MFT-2100 la punta de la sonda del caudalímetro 
debe situarse en el centro mismo del conducto. 

La dirección y la posición también se indica mediante una 
palanca en la cabeza que debe quedar paralela a la tubería 
y estar orientada en la dirección del fluido. 

MFT-2140/HT/…Versión para medir gases hasta 200ºC   

 

 

 

 

 

1.7 MFT-2500/.. Modelo en conducto calibrado  

El caudalímetro MFT-2100 esta formado por un carrete bridado 
de conducto calibrado con un medidor térmico acoplado a su 
interior. 

La parte larga del caudalímetro debe estar orientada aguas 
arriba, y la parte corta aguas abajo (ver imagen adjunta).  

La dirección del fluido se indica con una flecha en el lateral 
exterior del carrete. 

MFT-2500/HT/…Versión para medir gases hasta 200ºC  
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 2.0  INSTALACIÓN Y MONTAJE  

2.1  Precauciones de utilización 

�  En medición de gases evitar fluidos con sólidos en suspensión que puedan acumularse en los 
sensores térmicos. 

�  En medición de gases montar en zonas que no se acumulen líquidos por condensación.  

�  Evitar todas las ubicaciones de tubería donde el flujo sea turbulento, como en posiciones próximas a 
impulsores o aspiradores, codos, válvulas, etc. 

�  Evitar ubicaciones cerca de equipos que producen interferencias eléctricas tales como motores 
eléctricos, transformadores, variadores de frecuencia, etc. 

�  Instalar el medidor con espacio suficiente para un acceso futuro para fines de mantenimiento 

ATENCIÓN: Evitar exponer a la radiación solar y de lluvia en caso que el medidor se instale en exterior. 

 

2.1 Required Lengths of Straight Runs 

Cualquier dispositivo que altere el flujo, como codos, válvulas y reductores, puede afectar la precisión.  

Ver las figuras a continuación para la instalación típica del sistema del medidor de flujo.. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Las directrices recomendadas se dan para mejorar la precisión y maximizar el rendimiento. Las distancias 
dadas en estas figuras son requisitos ideales. En caso de no poderse respetar estas distancias el 
caudalímetro funcionará bien, pero probablemente deba realizarse alguna corrección de la medida. 
 
�  Aguas arriba: permite una longitud de tubo recta mínima de al menos 10 veces el diámetro interno de 

la tubería. Por ejemplo, con una tubería de 50 mm, debe haber 500 mm de tubería recta 
inmediatamente aguas arriba. La longitud ideal de tubería recta aguas arriba sería de 1000 mm. 

  
�  Aguas abajo: permite una longitud de tubo recta mínima de al menos 5 veces el diámetro interno de la 

tubería. Por ejemplo, con el tubo de 50 mm, debe haber 250 mm de tubería recta inmediatamente 
aguas abajo. La longitud ideal de tubería recta aguas abajo sería de 500 mm.. 
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2.3 Montaje a Proceso del caudalímetro MFT-2100/DN… 

- Buscar una ubicación en la tubería que cumpla con las condiciones 
expresadas en el apartado anterior. 

- Comprobar que la longitud a insertar permita que el sensor pueda 
quedar situado en el centro de la tubería. 

- La sonda puede montarse en cualquier posición pero siempre 
perpendicular al eje de la tubería. Max. error ±2,5ºV 

- Extraer el adaptador de montaje que se suministra roscado a la 
válvula de bola 

- Perforar la pared de la tubería en el lugar predeterminado y soldarlo 
procurando que quede perfectamente perpendicular y que dentro del 
orificio no impida que la sonda pueda insertarse. 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Aflojar el racor de sujeción de la sonda a la válvula de bola y extraer 
la sonda. 

- Montar la válvula de bola en el adaptador soldado a la superficie de 
la tubería, sellándola con cinta de teflón y apretándola a mano.  

- Ahora ya se puede proceder a montar la sonda: 

- Hacer una marca en el punto en que la sonda una vez insertada 
posicione el sensor en el centro de la tubería teniendo en cuenta el 
diámetro y la pared de la tubería.   

- Introducir la sonda del medidor en la válvula de bola hasta la marca 
que se indica la profundidad de inserción. 

- En este paso solo es necesario sujetar el racor con la fuerza de la 
mano. 

- A continuación girar la palanca de la sonda que indica la posición del 
sensor dentro de la tubería de forma que quede paralela a la tubería y 
orientada en la dirección del fluido. 

- De acuerdo con los datos calculados en el sitio, asegurarse que la 
profundidad de inserción y la posición indicada por la palanca son 
correctas y a continuación ya se puede apretar firmemente. 

- Cuando se deba retirar la sonda para efectuar el 
mantenimiento de limpieza, cerrar la válvula de bola 
para evitar escapes del gas de la tubería. 

 

 

 

 
 

Palanca 
indicadora de 
la dirección 
del fluido 
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2.5    Precauciones de instalación 
 

- El caudalímetro MFT-2100 se puede instalar en tuberías verticales, horizontales o inclinadas siempre 
que se monte perpendicularmente al flujo y el sensor este situado en el mismo centro del fluido. 

- Prestar atención a la dirección de posicionamiento, la palanca situada en la cabeza de la sonda ha de 
indicar la dirección del flujo. 

- El lugar de instalación del caudalímetro debe tener un espacio adecuado para una revisión y reparación 
conveniente, y debe cumplir con los requisitos ambientales del caudalímetro; 

- Evitar interferencias de campos magnéticos externos. 

- Cuando se instale al aire libre, deberá protegerse con un defensa para evitar la luz solar intensa y la 
lluvia que pueden reducir la vida útil del instrumento; 

- Al probar la presión de la tubería, prestar atención al rango de medición de la presión configurada para 
el caudalímetro para evitar dañar el sensor de presión debido a una presión excesiva. 

- Prestar atención a la influencia de la rigidez de instalación, la tubería de llegada y de salida del medidor 
del caudalímetro debe ser flexible, de lo contrario, generará un esfuerzo cortante. La posición para 
instalar el caudalímetro debe considerar el grosor de la almohadilla de sellado o instalar una junta de 
expansión elástica en el lado de salida. 

- Cuando se requiera una transmisión remota de la señal del caudalímetro, la alimentación externa 24 
Vdc deberá estar conectada estrictamente de acuerdo con la exigencia eléctrica del caudalímetro.  

- No se debe modificar nunca el modo de cableado o aflojar la unión del cable de salida del sistema a 
prueba de explosiones; 

- Con el caudalímetro funcionando no se debe abrir la tapa trasera o modificar los parámetros del 
instrumento, de lo contrario afectará el funcionamiento normal del caudalímetro; 

- Comprobar oportunamente posibles fugas en la conexión de la brida del caudalímetro. 
 
 
 
2.6    Mantenimiento 

- Este tipo de caudalimetros requiere poco mantenimiento, siendo únicamente 
necesario extraer la sonda a través de la válvula de bola y proceder a limpiar 
periódicamente la punta pasando un cepillo mojado con detergente entre los 
sensores hasta eliminar todos los residuos adheridos. 

- Una vez realizado volver a montar la sonda en la válvula de bola hasta la marca 
de profundidad. 

- Con el caudal parado hacer un ajuste de Cero Caudal como se explica en el 
apartado “Configuración”. 

Volver a hacer circular el caudal y comprobar funcionamiento. 
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3.0  CONEXIONADO ELECTRICO  

ADVERTENCIA: La alimentación puede ser  24 Vdc ó 220 Vac. CONECTAR SOLO UNA DE LAS DOS. 
 

Conexión Salida 
4..20 mA activa 

Conexión Salida 
Pulsos tipo  OC 
colector abierto 

Terminales de conexión 
RS485 Modbus  

Terminales de conexión de 
alimentación 220 Vac (si se 
utiliza ésta, no conectar Vdc) 

Terminales de conexión 
para salida de Pulsos  

Terminales de conexión 
de la alimentación Vdc 

Terminal  +24 Vdc 

Terminal   - 0 V  Com 

Fusible 1 A 250 V 
de entrada 220 Vac 

Salidas de Alarmas 
(opcional) 

Selección del tipo de 
salida Pulsos: 

1 y 2 en ON: salida NPN 

1 y 2 en OFF: salida OC 

Terminal de conexión 
para la salida 4..20 mA  
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4.0   OPERATIVA 
4.0  
 

4.1  Descripción del display 
 

Descripción de la Línea de Avisos en el display: 

OK : Aviso después de Self-test (autocomprobación correcta), de lo contrario, mostrará ERR .  

La información del tipo de error se puede ver en el menú de autocomprobación “Self-test". 

AL1 y AL2: Información del estado de las alarmas 1 y 2. Encendida significa Alarma Activada 

mA : Indica que la salida de corriente es superior a 20 mA; de lo contrario, estará en blanco. 

OV : Indica que hay parámetros de operación fuera de límites; de lo contrario, estará en blanco. 

1K : Cuando el caudal totalizado haya superado 10.000.000, se encenderá 1K que significa 

que el total real será el total mostrado multiplicado por 1000. 

00103: Información de los parámetros de la comunicación RS485 Modbus.  

Los primeros tres dígitos indican la dirección (address)  

El cuarto dígito indica control de paridad (0: ninguno; 1: impar; 2: par) 

Los últimos dígitos indican la velocidad en bauds (0: 1200; 1: 2400; 2: 4800; 3: 9600)  

P.e.: Si la dirección del medidor es (1), sin paridad (0) y la velocidad en baudios es 9600 (3), se 

mostrará en forma de "00103". 

 

Velocidad del gas 

Decimales y Unidades 
del Totalizador 

Unidades de caudal 

% Caudal 

Totalizado 

Caudal 
Instantáneo 

Línea de Avisos Direc. y Bauds RS485 

Tecla REV para 
modificar valores Tecla SHIFT para 

desplazamiento 

Tecla ENTER / NEXT para 
entrar, validar o paginado 
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4.2 Pantallas principales 

4.2.1 Pantalla con todos las medidas 

Indica simultáneamente los valores de Caudal instantáneo, 
Caudal Total, Velocidad, % de Caudal y Salida de mA. 

>> Pulsando F2 se pasa a la pantalla  “Setup menu” 

 

 

 

 

 

4.2.2 Setup menu (Menú de Configuración) 

Dentro de “Setup Menu” (Configuración), pulsar F1 para 
seleccionar el submenú deseado y F2 para entrar. 

Display Unit:  Selecciona las unidades 

Self-test:  Realiza una autocomprobación 

Total Reset:  Pone a Cero los contadores 

Setup:  Configura el Caudalímetro 

Calibration:  Ajusta Rangos, Salidas, etc. 

Password:  Cambia las contraseñas de acceso 

Record Query:  Ajusta el reloj en tiempo real 

 

 

 

 

4.2.3 Display Unit (Selector de Unidades) 

En Configuración, pulsar F1 para seleccionar “Unit Display”, y 
después F2 para validarlo. 

Pulsar F1 para seleccionar entre Flow, Total o Temp. y F3 
para modificar las unidades de cada variable 

Salir con F2 volviendo a la pantalla Setup 

 
Flow: (Caudal): Las unidades pueden seleccionarse entre 

Nm3/h, Nm3/min, Nl/h, Nl/min, t/h, t/min, kg/h y kg/min, g/s, 

kNm3/h, SCF/m, SCF/s, SCF/d, SCF/h, Lb/s, Lb/m, Lb/h 

Total: (Totalizador): Las unidades pueden seleccionarse entre 

Nm3 , NL, tm, kg, SCF, Lb, kNm3. 

Temp.: ºC ó ºF 

Seleccionar las unidades deseadas con F3, después pulsar F2 

(Enter) y se mostrarán en el display. 

 
  
 

--Setup menu-- 

1．Display Unit  

2．Self-Test 

3．Total Reset 

4．Setup 

5．Calibration 

6．Password 

7．Record Query 

Flow： Nm3/h 

Total： Nm3 

Temp:  ºC / ºF 

Shift         Enter       Rev 
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Pantallas del menú Setup 

4.2.4 Self-test (Autocomprobación) 

En “Setup” (Configuración), pulsar F1 y seleccionar “Self-test”, 
y después pulsar F2 para entrar. 

Para salir pulsar de nuevo F2 y volverá a la pantalla principal.. 

Si el display muestra ERR en la pantalla principal (arriba a la 
izquierda del display), entrar en este submenú para verificar el 
funcionamiento y el estado de cada subsistema. El símbolo √ 
es que está bien y el símbolo X significa que tiene problemas. 

Esta función Self-test también se ejecuta automáticamente en 
segundo plano cada vez que se pone en marcha el 
caudalímetro. Si hay una o varias opciones que no funcionan, 
el caudalímetro mostrará automáticamente el menú Self-test. 
También se puede consultar para verificar el estado general 
mientras el caudalímetro está funcionando. 

 

4.2.5 Total Reset (Puesta a cero de los contadores) 

En Menú Configuración, pulsar F1 hasta seleccionar "Total 
Reset" y F2 para entrar pasando por Password. 

“Reset Password”: Contraseña de acceso a la puesta a Cero 

Introducir la contraseña en Password (de origen es 000000). 
Se recomienda cambiar la contraseña en el submenú 
Password para evitar accesos no deseados. 

Pulsar F1 para cambiar la posición del dígito secuencialmente 
y F3 para cambiar el valor del dígito.  

Una vez escrita la contraseña pulsar F2, si es correcta pasará 
a “Total Reset”.Si no, mostrará Error 

 

 

"Total Reset": Permite poner a 0000 el Totalizador. Para 
evitar errores de operación, el Reset sólo puede ejecutarse  
pulsando F1 y F3 al mismo tiempo. 

Después del “Reset”, el Totalizador mostrará 0000000.0000. 

Pulsar F2 (Next) para pasar a “Run Time Reset” 

 

 

“Run Time Reset": Permite poner a 0000 el Tiempo de 
Marcha del caudalímetro. El tiempo mostrado es de 8 díg. (en 
“minutos”). La operativa es como en “Total Reset”. 

Después de reiniciar pulsar la tecla F2 para regresar al menú 
principal. 

Pulsar F2 (Exit) para volver al menú Principal 

 

Self-test 

Clock   √      Memory  √ 

Power  √      AD Con  √ 

Param  √      Sensor   √ 

Reset Password 
 

000000 
 
Shift     Next     Rev 

Total Reset 
 

0000000.0000 
 
Reset   Next    Reset 

Run Time Reset 
 

00000000 min 
 
Reset   Exit    Reset 
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5.1  Pantallas del menú Setup 

5.1.1 Setup  (Configuración de parámetros)  

En Configuración pulsar F1 para seleccionar "Setup” y 
después F2 para la contraseña. 

Introducir la contraseña (de origen es 100000). 

Después pulsar F2 para finalizar la configuración de la 
contraseña y pasar al siguiente submenú. 

 

5.1.2  Pipe diameter (Diámetro del conducto) 

“Pipe diameter”: sirve para introducir el diámetro del 
conducto en mm para el cálculo del caudal.  

En caso de tubos rectangulares calcular la sección (alto x 
ancho en mm), dividirla por π, extraer la raíz cuadrada y 
multiplicar el Radio resultante por 2 para el diámetro.  

Los límites son de 0000.000 a 9999.999. 

Pulsar F2 para pasar a “Damping time”. 

 

5.1.3  Damping time (Amortiguación) 

“Damping time”: Tiempo de Amortiguación. Si el caudal se 
muestra con una gran fluctuación, aumentar el Damping time 
para conseguir una lectura mas estable. 

El rango es 0 a 10 seg. 0 significa que no hay amortiguación  

Pulsar F2 para pasar a “Flow Cutoff”. 

 

 

5.1.4  Flow Cutoff (Corte por bajo caudal) 

“Flow Cutoff”: Permite introducir el valor mínimo de caudal 
por debajo del cual su medición se considera irrelevante. Por 
debajo de este corte no medirá ni acumulará caudal. 

Las unidades son las mismas que las del caudal.   

El rango es 0000.0000 a 999.9999. 

Pulsar F2 para pasar a “Std. Density”. 

 

5.1.5  Std. Density (Densidad del gas) 

“Std. Density”: Permite introducir la Densidad en 
“Condiciones Normales”  (20℃ y 101.325 kPa). 

Se utiliza para la visualización del Caudal Másico. 

Pulsar F2 para pasar a “Medium” y “F.Factor” 

 

 

 

Password Setup 
 

000000 
 
Shift         Next        Rev 

Pipe diameter 
 

0900.000 
 
Shift         Next        Rev 

Damping time:     00 
 

  
 
Shift         Next        Rev 

Flow Cutoff:      
 

 000000.000 
 
Shift         Next        Rev 

Std. Density:  
 

1.0000 kg/m3  
 
Shift         Next        Rev 
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Medium:  00 

     Air 

F. Factor:  01.0000 

Shift          Next         Rev 

5.1.6  Medium y F.Factor (Tipo de gas)  

“Medium”: Permite introducir el tipo de gas en el calculo. 
El caudalímetro incorpora los coeficientes de conversión de 59 
gases diferentes. Seleccionar el gas a medir (ver apéndice 3).  

“F. Factor”: Coeficiente de conversión del gas. Es un valor de 
referencia para el cálculo de caudal según el tipo de gas.  
Modificarlo si el gas a medir fuera diferente del aire. Si se 
tratara de una mezcla de gases, se deberá calcular la media. 

Ver densidades y coeficientes de conversión en el apéndice 3. 

Pulsar F2 para pasar a “User Standard State”. 

 

5.1.7  User Standard State (Condiciones del gas) 

“User Standard State” Condiciones Normales de medición. 
Permite introducir los valores de las condiciones normales de 
medición del gas para medir su caudal   

Pulsar F2 para pasar a “Meter factor”. 

 

5.1.8  Meter factor (Factor de medición) 

“Meter factor”: Factor de medición de caudal. Es la relación  
entre el Caudal en condiciones Normales y el Caudal leído en 
el instrumento. 1.0000 = Cociente del Q medido / Q mostrado 

Pulsar F2 para pasar a “Output Sel”. 

 

5.1.9  Output Sel (Selección de la medida) 

“Output Sel”:  Permite seleccionar con F3 la salida de mA 
como Caudal (Nm3/h) o Velocidad del fluido (Nm/seg).   

Pulsar F3 para pasar a “Set Scale” 
“Set scale”: Permite introducir el rango de salida, seleccionar 
el dígito a modificar con F1, y cambiar su valor con F3. 

El máximo rango efectivo es: 0 ~ 9999999.999.  

Pulsar F2 para pasar a “Parameters RS485”. 

 

5.1.10  Parameters RS485 (RS485) 

“Device ID”: (address o dirección) seleccionar de 0 a 255.  

“Bauds” (velocidad): seleccionar entre 1200, 2400, 4800 ó 
9600.  

“Parity” (paridad): seleccionar entre “none”, “odd” o “even”. 

Pulsar F2 para pasar a “Endian”. 

 

5.1.11  Endian (Atributos de RS485) 

NO MODIFICAR. 

Pulsar F2 para pasar a “HART”. 

 

 

User Standard State 

Temp.:  +20ºC 

Press.:     101.325 kPa 

Shift          Next         Rev 

Meter factor: 
   
     1.0000 
 
Shift          Next         Rev 

Output Sel:  Flow (ó  Vel) 
   
Set scale:   0000000.000 
 
Shift          Next         Rev 

Device ID:  001 

Baud:      9600 

Parity:    None 

Shift          Next         Rev 

Endian:    3412 

RS485:    Modbus RTU 

RS485 IFS:    00 ms 

Shift          Next         Rev 
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5.1.12   HART Parameters (Configuración HART)  

Configuración de la comunicación HART   

“Polling”:  rango de direcciones HART: 00 a 15.  

“Write Protect”: si "Y", HART puede escribir datos  

“Write Protect”: si "N", HART no puede escribir datos 

Pulsar F2 para pasar a “Pulse output”. 

 

5.1.13  Pulse Out (Salida Pulsos) 

“Pulse out”: Salida de señal Frecuencia: Pulso o Equivalente 

Si se selecciona Pulse (caudal), el primer valor de Freq (0000) 
corresponde al caudal 0, y el segundo valor (5000) es la 
frecuencia que se asigna al caudal máximo (Span). 

Pulsar F3 para pasar a “Output Equivalent “. 

 

5.1.14  Output Equivalent (Salida equivalente) 

“Output”: Si se ha seleccionado Pulse Out = Equivalent  
permite establecer el coeficiente equivalente de salida  

“Coe”: coeficiente máximo posible es 1000. 

Pulsar F2 para pasar a la “Alarm 1” 

 

5.1.15  Alarm 1 (Parametrización de Alarma 1) 

“Alarm 1”: Configura la alarma alta de caudal (upper flow) 
alarma baja de caudal (lower flow), alarma alta de temperatura 
(upper temp), alarma baja de temperatura (lower temp) o la 
desactiva con “none”. Se selecciona con F3 

“Hyst”:  histéresis se utiliza para evitar la oscilación de la 
alarma en torno a su punto de consigna. Un valor bajo en Hyst 
puede hacer que la alarma oscile en el punto de consigna. Un 
valor alto evita oscilaciones, pero reduce la precisión de la 
alarma al mismo tiempo. Establecer este valor según la 
aplicación y la experiencia. 

Pulsar F2 para pasar a “Alarm 2” 

 

5.1.16  Alarm 2 (Parametrización de Alarma 2) 

“Alarm 2”: se configura igual que la Alarma 1 

Pulsar F2 para pasar a “Clock setup” 

 

5.1.17  Clock setup (Ajuste del reloj en tiempo real) 

“Clock setup”: Permite ajustar el reloj. Se edita con F1 para 
cambiar de dígito y F3 para modificar el valor. 

La fecha y la hora afectan la presentación y el guardado de 
datos. Por lo tanto, es necesario asegurar que la fecha y la 
hora estén bien configuradas antes de registrar los datos. 

Pulsar F2 para salir y volver al Menú Principal. 

 

Polling:    00 

Write Protect:    N (o Y) 

Shift          Next         Rev 

Pulse Out:    Pulse 

Freq::    0000 – 5000 Hz 

F.S.:     0000100.000 

Shift          Next         Rev 

Output:    Equivalent 

Unit:        Nm3/h 

Coe:        0000.0000 

Shift          Next         Rev 

Alarm 1:    Upper flow 

S.V.:        +000000.000 

Hyst:        000.000 

Shift          Next         Rev 

Alarm 2:    Upper flow 

S.V.:        +000000.000 

Hyst:        000.000 

Shift          Next         Rev 

Clock setup:     

2022-01-01 

09:13:09 

Shift          Exit         Rev 
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5.2  Calibration (Calibración) 

5.2.1 Password  (Configuración de parámetros)  

En el menu de Setup (Configuración) pulsar  F1 para 
seleccionar “Calibration”, y F2 para entrar en Password. 

Introducir la contraseña correcta para acceder a Calibración. 

Pulsar F2 para pasar a “AD Zero”. 

 

5.2.2  Ad Zero (Ajuste de Cero caudal) 

“Ad Zero”: El ajuste de cero se usa para establecer el valor 
de señal mientras el caudal es 0. 

Antes del ajuste asegurarse que el caudal en la tubería sea 
cero, esperar 30 seg. ó mas hasta que se estabilice.  

Con F3 seleccionar  Ad Zero: “Measure” (ajuste automático)  

Pulsar las teclas F1 y F3 al mismo tiempo hasta que el display 
muestre 0000. 

Este valor también se puede introducir manualmente:  

Pulsar F3 para seleccionar Ad Zero: "Input" (ajuste manual) 
escribir el valor por teclado y a continuación pulsar F2 para 
validarlo. 

Importante: No tocar estos ajustes mientras el caudalímetro 
esté midiendo caudal. 

Pulsar F2 para pasar a “RC Value” 

 

5.2.3  RC Value (Tipo de la Pt100 de temperatura) 

“RC Value”: Indica el valor de la RTD del sensor 

NO MODIFICAR. 

Pulsar F2 para pasar a “Fac. Standard State”. 

 

5.2.4  Fac. Standard State (Condiciones de origen) 

“Fac. Standard State”: Condiciones Normales del gas 
puestas en factoría  (20℃ y 101.325 kPa). 

NO MODIFICAR. 

Pulsar F2 para pasar a “Flow correction” 

 

5.2.5  Flow correction (Correc. de curva de Caudal)  

“Flow correction”: Permite mejorar la exactitud del caudal 
corrigiendo la curva de medición en 5 secciones o segmentos 

NO MODIFICAR. 

Pulsar F2 para pasar a “I Cal” 

 

 

Password     

 
000000 

Shift           Next         Rev 

Ad Zero:  Measure     

0.2060 V 

Confirm the Zero Flow 

Enter          Next         Enter 

Ad Zero:  Input     

0.1927 V 

Confirm the Zero Flow  

Shift          Next         Rev 

RC Value  (0ºC) 

 

1000.00 Ω  

Shift           Next         Rev 

Fac. Standard State     

Temp:   +20.00 ºC 

Press.:  0101.325 kPa 

Shift          Next         Rev 

Flow rate: Seq  0     

Vol:   0000000.000 

F.R.:  0000000.000 

Shift          Next         Rev 
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5.2.6 I Cal  (Calibración de mA)  

“I Cal”: Calibración de la salida de mA. Permite corregir la 
señal de salida si se apreciase alguna desviación.  

NO TOCAR SI NO ES ESTRICTAMENTE NECESARIO 

Pulsar F3 para seleccionar 4 mA 

Conectar un tester en la salida de 4..20 mA y corregir 
modificando el valor en Measure  

Pulsar F para pasar “I Cal” de 4 mA a 20 mA y repetir los 
pasos anteriores 

Pulsar F2 para pasar a “I Zero” 

 

 

5.2.7  I Zero (Correción del Cero de Corriente) 

“I Zero”:  Corrige desviaciones del Zero 

“I Coe”:  Corrige desviaciones del Span 

NO MODIFICAR. 

Pulsar F2 para pasar a “T Zero”. 

 

5.2.8  T Zero (Correción del Cero de Temperatura) 

“T Zero”:  Corrige desviaciones del Zero 

“T Coe”:  Corrige desviaciones del Span 

NO MODIFICAR. 

Pulsar F2 para salir y volver al Menú Principal 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I Cal:  4 mA 

 
Measure:    00.0000 

Shift           Next         Rev 

I Cal:  20 mA 

 
Measure:    00.0000 

Shift           Next         Rev 

I Zero:     +0.082 

 
I Coe:      0.9962 

Shift           Next         Rev 

T Zero:    +00.00 

 
T Coe:      1.000 

Shift           Exit         Rev 
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5.3  Password (Cambio de Contraseñas) 

En este submenú se puede modificar la contraseña de los 
submenús Setup, Reset total, y Calibration 

5.3.1  Flow correction (Correc. de curva de Caudal)  

Desde el menú Setup pulsar F1 para seleccionar Password y 
a continuación F2 para entrar 

Con F1 seleccionar uno de los tres password: 

- Setup pwd  100000 de origen 

- Total Reset pwd   000000 de origen 

- Calibration pwd   consultar contraseña a fábrica 

Pulsar F2 para entrar en el submenú seleccionado, y 
mostrará: 

“Old pwd”:  Introducir la contraseña actual 

“New pwd”:  Introducir la nueva contraseña 

Pulsar F2 para validarla.  

Si la contraseña en “Old pwd” es correcta mostrará “Success”, 
si no, mostrara “Failed” y habrá que volver a repetir la 
contraseña en “Old pwd” 

MUY IMPORTANTE: Se recomienda anotar la nueva 
contraseña en algún lugar seguro. En caso de olvido sería 
imposible volver a entrar. 

 

5.4  Query (Consulta de históricos) 

En este submenú se puede consultar los registros de caudal 
totalizado de un Dia, Mes o Año específico 

5.4.1  Query submenú  

Desde el menú Setup pulsar F1 para seleccionar Query y a 
continuación F2 para entrar 

Una vez en el submenú “Query” pulsar F1 para seleccionar: 

“Day Record” : Registro del Totalizado del día 

“Month Record” : Registro del Totalizado del mes 

“Year Record” : Registro del Totalizado del año 

Pulsar F3 para buscar la fecha deseada  

Otra forma es pulsar F3 para seleccionar la flecha indicadora 
“arriba” del día “anterior” o “abajo” del día “posterior” y leer el 
caudal totalizado de cada día.  

Si se hubiera seleccionado “Month Record” aparecería el 
caudal totalizado durante el mes determinado 

Si se hubiera seleccionado “Year Record” aparecería el caudal 
totalizado durante el año determinado 

Para entrar en cada uno de los registros se ha empezar desde 
“Setup” seleccionando “Query” cada vez. 

Pulsar F2 para salir y volver al Menú Principal 

 
Password 

Setup pwd 
Total Reset pwd 
Calibration pwd 

Shift           Enter  Exit         

Setup  Password 

Old pwd:       000000 

New pwd :    000000 

Shift       Enter  Rev 

Total Reset  Password 

Old pwd:       000000 

New pwd :    000000 

Shift       Enter  Rev 

Day Record 

Month Record 

Year Record 

Shift       Enter  Rev 

Day Record 

2022-01-02 

Total: 80.03 Nm3 

Shift       Exit  Rev 

Month Record 

2022-01 

Total: 2346.12 Nm3 

Shift       Exit  Rev 
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 6.0   PUESTA EN MARCHA 
 
Pasos a seguir para poner en funcionamiento el caudalímetro térmico de inserción una vez montado:  

1) Configurar el caudalímetro con los datos del gas a medir: 

1.1) Introducir si se desea medir Volumen o Caudal Másico, y si se selecciona la opción caudal másico 
introducir la Densidad Absoluta en kg/m3 

1.2) Si se va a utilizar la salida 4..20 mA: introducir el máximo de escala asociado a la salida 20 mA 

1.3) Si se va utilizar la salida Pulsos: introducir el valor de m3 por pulso 

1.4) Si se va a utilizar la comunicación Modbus: introducir la dirección, velocidad y paridad del dispositivo 

Una vez cumplidos todos los requisitos de montaje y conexionado, abrir la válvula de paso del gas y 
comprobar en el display que la presión y la temperatura son las esperadas. 

2) Con el caudal parado, poner a Cero el medidor mediante la función “ZERO” de la Configuración  

2.1) Poner a Cero el totalizador mediante la función “CLR” de la Configuración  

P.e. si este caudalímetro vaya a sustituir a otro que tuviera acumulado un valor que se desee conservar, 
puede introducirse dicho valor, con lo que el caudalímetro seguirá acumulando desde ese punto. 

El caudalímetro empezará a medir indicando en el display la lectura instantánea y la acumulada. 

3) En el caso de que la lectura oscile muy rápida, aumentar el valor del “Damping” (Damp) en el Menú de 
Configuración, o reducirlo si la lectura fuera muy lenta. 

  
 
7.0   COMUNICACIÓN MODBUS RS485  

Comprobar el formato de la trama en: 

Menú “COM” (Config. RS485 Modbus) (ver 5.6) 

 

Comm. Protocol: Selección del Protocolo de comunicación entre: Modbus RTU, otros, HART 

Device ID: Dirección del dispositivo  

En Modbus, puede seleccionarse desde 0 a 255 

En protocolo HART puede seleccionarse desde 0 a 15 

Nota: si la ID del dispositivo es un valor distinto de cero, la salida analógica queda fija a 4mA 

PV: Flujo 

SV: velocidad 

TV: temperatura 

V: totalizador 

  

Comm Parameter: Configura la velocidad de comunicación en bauds y la paridad del puerto RS485. El 
bit de parada está fijo a 1. 

El resto de parámetros predeterminados del puerto RS485 son: 

Baudios: 9600 

Bit de paridad: None 

Bit de parada: 1 

Bits de datos: 8
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Tabla de direcciones de los comandos Modbus  
 

Dirección de los 

comandos 

Nombre del 

comando 

Número de 

registro 

Tipo de dato Formato del 

dato 

Caudal 2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 00 00 02 C4 0B 

4x0001-4x0002 

RXD 01 03 04 00 00 00 00 FA 33 

Velocidad 2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 02 00 02 65 CB 

4x0003-4x0004 

RXD 01 03 04 00 00 00 00 FA 33 

Corriente 2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 04 00 02 85 CA 

4x0005-4x0006 

RXD 01 03 04 00 00 00 00 FA 33 

Acumulado decimal 2 Long. sin signo F4-F3-F2-F1 

TXD 01 03 00 06 00 02 24 0A 

4x0007-4x0008 

RXD 01 03 04 00 00 00 00 FA 33 

Acumulado decimal 2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 08 00 02 45 C9 

4x0009-4x0010 

RXD 01 03 04 00 00 00 00 FA 33 

Acumulado flotante 2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 0A 00 02 E4 09 

4x0011-4x0012 

RXD 01 03 04 00 00 00 00 FA 33 

Temperatura del Gas  2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 0C 00 02 04 08 

4x0013-4x0014 

RXD 01 03 04 BA 4A 41 F8 CF 2F 

Valor de la señal de 

adquisición actual 

2 Flotante IEEE754 

TXD 01 03 00 0E 00 02 A5 C8 

4x0015-4x0016 

RXD 01 03 04 82 1F 40 36 52 5B 

4x0017-4x0018 Rango Bajo  2 Flotante IEEE754 

4x0019-4x0020 Rango Alto 2 Flotante IEEE754 

4x0021 Estado del relé de alarma 

Baja 

1 Entero sin 

signo 

0- abierto 

1- cerrado 

4x0022 Estado del relé de alarma 

Alta 

1 Entero sin 

signo 

0- abierto 

1- cerrado 

4x0051-4x0052 Número de Identificación  2 Long. sin signo F4-F3-F2-F1 

4x0053 Dirección (Address) 1 Entero sin signo 0-255 

4x0054 BaudRate 1 Entero sin signo  

4x0055 Paridad 1 Entero sin signo  

4x0056 Bit de Stop  1 Entero sin signo  
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8.0   PROBLEMAS y SOLUCIONES 
 
EFECTO CAUSAS SOLUCIÓN 

El caudalímetro mide  Es completamente normal Poner a Cero el medidor de caudal 
con caudal parado  

La medida no es precisa Parámetros mal configurados Comprobar los parámetros del caudalímetro 

  Coeficiente del gas incorrecto Corregir según la tabla del Apéndice 1 

La lectura es inestable Sensibilidad excesiva Aumentar el parámetro “Damp” 

  Alimentación 24 Vdc inestable Repara o reemplazar la fuente de alimentación 
  mal filtrada u otra perturbación 

  Problemas de vibración Eliminar la vibración en caudalímetro o tubería 

  Interferencias eléctricas Separar del dispositivo perturbador 

 

La lectura es muy lenta Sensibilidad lenta Disminuir el parámetro “Damp” 

 

Display no se enciende No hay alimentación Comprobar voltaje de alimentación 

  Alimentación incorrecta Comprobar voltaje de alimentación 

  Mal conexionado Comprobar conexiones de entrada y salida 

 

El medidor indica OVER  Caudal excede el rango  Comprobar los parámetros introducidos 

El medidor indica UNDE  Caudal inferior al rango Shunt en el medidor, abierto o cortocircuitado 

El medidor indica 0000 El Cut-Off demasiado alto Disminuir Cut-Off 

 

Caudal mayor al esperado  Error en el montaje  Comprobar las condiciones del montaje 

  Error en los parámetros  Comprobar los parámetros introducidos 

 

Caudal inferior al esperado  Shunt o línea cortocircuitada  Comprobar el medidor remoto 

  Error en los parámetros  Comprobar los parámetros introducidos 

  Dirección desalineada   Asegurar la dirección de la palanca indicadora  
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Apéndice 1    Coeficiente de conversión de los gases mas comunes 
La calibración de este caudalímetro esta realizada con referencia al Aire. Cuando se mida caudal de 
otros gases diferentes se habrá de corregir el Coeficiente del Gas en el parámetro “Medium Type” o 
“Conversión Factor”, y la Densidad en el parámetro “Density” con los datos de la siguiente tabla. 

Tabla 1   Densidad y Coeficiente de conversión de los gases más comunes 

 
  

Gas 
Calor Específico 

(Kal/g*ºC) 

Densidad 

(g/l, a 0ºC) 

Coeficiente de 

Conversión 

0 Aire 0.24 1.293 1.0000 

1 Argon (Ar) 0.125 1.6605 1.4066 

2 Arsano (AsH
3
) 0.1168 3.478 0.6690 

3 Tribromuro de boro (BBr3) 0.0647 11.18 0.3758 

4 Tricloruro de boro (BCl3) 0.1217 5.227 0.4274 

5 Trifluoruro de boro ( BF
3
) 0.1779 3.025 0.5050 

6 Borano (B2H6) 0.502 1.235 0.4384 

7 Tetracloruro de carbono (CCl
4
) 0.1297 6.86 0.3052 

8 Tetrafluoruro de carbono (CF4) 0.1659 3.9636 0.4255 

9 Metano (CH
4
) 0.5318 0.715 0.7147 

10 Acetileno (C2H2) 0.4049 1.162 0.5775 

11 Etileno (C2H4) 0.3658 1.251 0.5944 

12 Etano (C
2
H

6
) 0.4241 1.342 0.4781 

13 Propino (C3H4) 0.3633 1.787 0.4185 

14 Propileno (C
3
H

6
) 0.3659 1.877 0.3956 

15 Propano (C3H8) 0.399 1.967 0.3459 

16 Butino (C4H6) 0.3515 2.413 0.3201 

17 Buteno (C
4
H

8
) 0.3723 2.503 0.2923 

18 Butano (C4H10) 0.413 2.593 0.2535 

19 Pentano (C
5
H

12
) 0.3916 3.219 0.2157 

20 Carbinol (CH3OH) 0.3277 1.43 0.5805 

21 Etanol (C
2
H

6
O) 0.3398 2.055 0.3897 

22 Tricloroetano (C3H3Cl3) 0.1654 5.95 0.2763 

23 Monóxido de Carbono (CO) 0.2488 1.25 0.9940 

24 Dióxido de Carbón (CO
2
) 0.2017 1.964 0.7326 

25 Cianuro (C2N2) 0.2608 2.322 0.4493 

26 Cloro (Cl
2
) 0.1145 3.163. 0.8529 

27 Deuterio (D2) 1.7325 0.1798 0.9921 

28 Fluoruro (F2) 0.197 1.695 0.9255 

29 Tetracloruro de Germanio (GeCl
4
) 0.1072 9.565 0.2654 

30 Germano (GeH4) 0.1405 3.418 0.5656 
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31 Hidrogeno (H2) 3.4224 0.0899 1.0040 

32 Bromuro de Hidrógeno (HBr) 0.0861 3.61 0.9940 

33 Cloruro de Hidrógeno (HCI) 0.1911 1.627 0.9940 

34 Fluoruro de Hidrógeno (HF) 0.3482 0.893 0.9940 

35 Yoduro de Hidrógeno (HI) 0.0545 5.707 0.9930 

36 Sulfuro de Hidrógeno (H2S) 0.2278 1.52 0.8390 

37 Helio (He) 1.2418 0.1786 1.4066 

38 Kriptón (Kr) 0..0593 3.739 1.4066 

39 Nitrógeno (N2) 0.2486 1.25 0.9940 

40 Neón (Ne) 0.2464 0.9 1.4066 

41 Amoniaco (NH3) 0.5005 0.76 0.7147 

42 Oxido Nítrico (NO) 0.2378 1.339 0.9702 

43 Dióxido de Nitrógeno (NO2) 0.1923 2.052 0.7366 

44 Oxido Nitroso (N2O) 0.2098 1.964 0.7048 

45 Oxígeno (O2) 0.2196 1.427 0.9861 

46 Tricloruro de Fósforo (PCI 3) 0.1247 6.127 0.3559 

47 Fosfano (PH3) 0.261 1.517 0.6869 

48 Pentafluoruro de Fósforo (PF5) 0.1611 5.62 0.3002 

49 Oxicloruro de Fósforo (POCI3) 0.1324 6.845 0.3002 

50 Tetracloruro de Silicio (SiCI4) 0.127 7.5847 0.2823 

51 Fluoruro de Silicio (SiF4) 0.1692 4.643 0.3817 

52 Silano (SiH4) 0.3189 1.433 0.5954 

53 Diclorosilano (SiH2CI2) 0.1472 4.506 0.4095 

54 Triclorosilano (SiHCI3) 0.1332 6.043 0.3380 

55 Hexafluoruro de Sulfuro (SF6) 0.1588 6.516 0.2624 

56 Dióxido de Sulfuro (SO2) 0.1489 2.858 0.6829 

57 Tetracloruro de Titanio (TiCI4) 0.1572 8.465 0.2048 

58 Hexafluoruro de Tungsteno (WF6) 0.0956 13.29 0.2137 

59 Xenon (Xe) 0.0379 5.858 1.4066 
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